# 提升乡村综合素质,促进教育均衡发展 ---海南省乡村教育发展促进会理事会工作报告

尊敬的各位理事、监事及爱心人士:

大家好。

海南省乡村教育发展促进会自 2016 年 6 月 5 日第一届第三次理事会召开至今,已经又过了半年。在这半年时间里,越来越多的志愿者老师加入到乡村教育促进会的大家庭里来,给更多的乡村学校和乡村孩子带去了更多的活力和希望。同时,促进会在大家的共同努力下,依旧积极开展了一系列的乡村教育支教工作,现将 2016 年下半年来乡村教育促进会所开展的一系列支教工作向大家汇报。

#### 一、续航乡村教育

在2016年6月5日,召开了海南省乡村教育发展促进会第一届第三次理事会议之后,根据乡村学校调研通报情况,着手开展2016年下半年支教学校委派老师的具体工作;7月发布第二批志愿者老师招募公告,8月13日对志愿者老师进行初选、面试、笔试等考核工作,选出第二批志愿者支教老师;8月25-27日开展志愿者老师岗前培训、体检、签约等系列工作,并于8月27日召开了第二批志愿者老师支教工作签约仪式,签订"四方协议"。2016年下半年,乡村教育促进会共在29所乡村学校开展支教助教活动,(即:海口东山中心小学、海口旧州中心小学、海口江南小学、海口翰香小学、海口墨桥小学、海口眼镜塘小学、临高带笏日松希望小学、临高马袅学校、东方下红兴小学、东方本廉小学、屯昌东岭小学、屯昌松坡小学、澄迈坡脑小学、文昌江小学、文昌华能隆丰小学、文昌东坡小学、陵水港坡小学、陵水坡尾小学、琼中新伟学校、五指山畅好中心小学、万宁禄马学校、万宁立岭小学、万宁盐墩小学、万宁琉川小学、万宁西坡小学、万宁泗水小学、万宁罗万小学、万宁龙保小学、万宁和乐镇大同中学。)委派志愿者支教老师44人,给乡村学校注入了新的活力,推动了乡村教育的发展。促进会致力于推动海南乡村教育朝着提升素质,均衡发展不断前行;志愿者支教老师所到学校,受到当地师生的欢迎和感谢,给乡村学校带去了优质的支教课堂,引领乡村学子放飞希望的梦想。

# 二、当我们在一起,就会了不起(99公益日)

2016年9月7、8、9日,99公益日三天内,海南省乡村教育发展促进会在三天的时间内共

筹到捐款 61 万元,其中自爱心人士实际捐款 35 万元,得到腾讯配捐 26 万元。在此,再次感谢各位在 2016 年腾讯乐捐"九九公益日•一起爱"全国公益日活动中,对【助力海南乡村教育】项目的关注和支持,感恩各位和各位的团队发起、参与和推广,为推动海南乡村教育事业的发展做出的突出贡献。在 99 公益日之后,各界爱心人士的公益热情依然不减,坚持不断地开展乐捐。截止到 12 月底,在腾讯乐捐上已募 132 万多元;发起一起捐达到 2000 元及以上的团体(或个人)有 90 多个,参与人次 2 万多人;在日常的乐捐中,许多单位和个人发起了一起捐,带动更多人的公益热情。这个世界的改变不是一个人做了很多,而是大多数人做了一点点,正是因为有你我他的一点点,才使世界变的更美好,我们在一起就会也不起。希望在 2017 年,会有更多的爱心企业、爱心人士参与到这个腾讯公益乐捐平台,参与到全国互联网公益日的盛会中来。

除了如今火热的互联网公益,海南省乡村教育发展促进会的乡村教育工作还得到了其他各种形式的支持和赞助。2016年11、12月,促进会分别发起为支教学校"乡村百灵合唱团"募集演出服、团服,以及为印制礼仪手册的专项众筹等活动,得到各界爱心人士的积极响应,在规定时间内众筹成功,有180多人次参加众筹,在短短的几天内就募集到专项费用52020.99元(其中团服17520.99元,印制费34500元),仅电子科技大学海南校友张程先生就捐赠了5000本的礼仪手册印刷费9500元;与海南心旅行户外运动部有限公司合作,共同发起"助力乡村教育营造快乐童年"青少年果敢训练活动,得到了大家的积极响应。到1月10日止,已有35人认购,为乡村教育支持了14200元。本活动还在继续进行中。

# 三、开展系列公益支教课堂, 引领乡村孩子梦想启航

2016 年下半年,促进会继续与晨优教育-加拿大少儿英语,妮可的家英语培训中心合作,联手开展"城乡牵手,感恩大爱","快乐你我他"中外教支教活动,义务选派优秀中外方老师到乡村学校援课,已分别在海口翰香小学、海口江南小学、海口眼镜塘小学、屯昌东岭小学、屯昌松坡小学开展了15 批次的外教下乡支教,收到了良好的效果,受益学生360多人,影响近千人,为孩子们学习外语带来的广泛的兴趣。

2016年10月至12月,促进会与海南省礼仪协会合作,开展了知书达礼一礼仪公益支教帮扶活动,由礼仪协会秘书长王立娟老师亲自上课,已分别在临高带芴日松小学、临高马袅学校、东方本廉小学、东方下红兴小学、陵水港坡小学、陵水坡尾小学、文昌华能隆丰小学、文昌东坡小学进行了四批次8所学校的礼仪下乡支教,直接或间接受益学生2000余人。

2016年7月至12月,促进会与海南爱乐女子合唱团合作,开展乡村百灵合唱团音乐支教帮扶活动,现已分别在临高马袅学校、万宁禄马学校、万宁罗万小学、陵水港坡小学成立了"爱乐•乡

村百灵合唱团",进行了16批次的音乐老师下乡支教,让乡村的孩子们追随动听的旋律,快乐成长。

2016年11月24日感恩节,促进会与精诚合作社合作,开展了"书润心田、情暖学子"图书室捐赠活动。为盐墩小学捐赠书架和图书1000余本,给乡村学校的孩子们带去了渴望已久的校园图书室。

### 四、圆梦班,圆乡村孩子们一个读书梦(职业教育)

2016年9月10日教师节,海南省乡村教育发展促进会在万宁和乐镇大同中学设立了第一个初中学生的圆梦班,作为试点班,以此帮助乡村家庭经济困难的贫困学生和留守儿童顺利完成学业,目前"圆梦班"有学生45人,并为其招募志愿者支教老师和生活管理员,做好帮困、助学、育人工作,为乡镇的贫困留守儿童圆一个上学读书梦。12月8日,海南省乡村教育发展促进会与海南省机械工程学会合作,联合海南省技师学院、三亚技师学院、海口技师学院、海南省机电工程学院、洋浦技工学院,在大同中学举办了一场"职业梦想走进乡村"职业宣讲会,把乡村教育与职业教育有机组合,着力培养乡村孩子成为有技能、有能力,能够立足社会,成为快乐健康的人。

## 五、感恩大爱一路同行

乡村教育的发展离不开各界爱心企业的支持,大家以各种方式资助乡村教育的发展。在 2016 年初与 9 家企业(个人)签订了长效捐赠协议,有 2 年、5 年、10 年期,将为乡村教育持续提供支持,(协议单位:金鹿集团公司、会长叶茂、火车头物流余新龙、美亚电缆谢昭辉、恒宝集团韩友宁、吉安建业工程有限公司林立山、吉羽物业陈世来、海口明珠一品电子科技肖辅诚、海南省信银达实业有限公司曹咏等),已有 7 家(个人)按时完成了第一年的协议捐赠计划。叶会长在今年新年伊始,就开始了第二年的捐赠,接着海口富盛通实业有限公司的孔祥富总经理、促进会理事也向乡村教育促进会捐赠 5000 元支持乡村教育。有些理事在本身工作繁忙的情况下,坚持积极参与促进会组织的各项活动。首先的叶会长亲力亲为,每次活动都深入到学校,与学校、老师、村委会座谈,了解支教情况;理事们和爱心人士积极响应,如副会长(火车头物流)余新龙、副会长(吉羽物业)陈世来,副会长(明珠一品)肖辅诚、理事(留富乐劳务)泰颂华、理事王琼瑾等等一大批爱心人士,积极参与每次的活动,并提供人力、物力的支持。

海南金鹿投资集团有限公司向海南省乡村教育发展促进会捐赠《交通安全知识读本》8000本。金鹿农机股份有限公司捐赠87000元为西坡小学修建体育场;王恒国先生为禄马学校捐赠的电教设备;美兆体检中心免费为40多们志愿者支教老师进行体检;海佑灵芝茶、青轩贸易、松

松酒店、思相源食品等公司为其提供捐赠回馈及义卖产品;大家以各种形式支持乡村教育。大家的支持,是我们坚持走在乡村教育公益道路上树立了信心,你们是公益支教的坚强后盾。再次表示衷心的感谢。

### 六、凝聚力量助发展

截止到 2016 年底,海南省乡村教育发展促进会引导并鼓励发起合作帮扶小学的村委会成立 村教育基金会,把个人的热情转变为大家的热情,号召村里的外出人员和成功人士一起做公益; 首先在万宁做试点推广,目前已有 6 个村成立了教育基金会,分别是万宁盐墩村教育基金、琉川 村教育基金、西坡村教育基金、和乐泗水村教育基金、龙保新村楷模助学基金、大同(和乐)中 学校友教育基金;已筹集善款 816,367.30元,已发放助学金 212010元;

海南省乡村教育发展促进会如今已经一岁半了,在乡村教育发展的道路上经历了若干困难, 促进会的负责人、成员和志愿者老师们始终乐观面对,踏实做事,真心公益,不图名利,出钱出力,这才有了今天的良好发展。所以,即使未来的道路上依旧困难重重,但只要我们时刻努力, 团结一致,发挥每个人的力量,哪怕是一点微薄之力,也终将所有的难题迎刃而解。

在 2017 里,海南省乡村教育发展促进会将会一如既往地努力前行,本着聚天下大爱兴乡村教育的宗旨,加强与各大企业和基金会的合作,拓宽募资渠道;贯彻落实《慈善法》,梳理工作流程,加强制度管理,不断提高公益组织的业务能力;加强与支教学校的沟通与交流,做到精准公益;加强志愿者支教队伍的培训,提升支教水平;开设更多特色支教课堂,让乡村孩子享受丰富资源;让我们大家共同努力,为了祖国的明天更美好加油,2017(爱你一起),感恩有你一路同行。

谢谢大家。

海南省乡村教育发展促进会秘书处

2017年1月15日